

9. Со шпагой и факсом: дворцовые перевороты в России, 1725-1825; сборник материалов и документов / Сост., вступ. ст., коммент. М.Л. Йоинова. – М.: Современник, 1991. - 590 с.

10. Там же. С.235.

Руководитель - к.и.н., доцент С.Л. Шахерова
С. И. Осипов

ОРГАНИЗАЦИЯ В УПРАВЛЕНИИ КОРЕННЫМИ НАРОДАМИ СИБИРИ ПО «УСТАВУ ОБ УПРАВЛЕНИИ ИНОРОДЦЕВ» ОТ 22 ИЮЛЯ 1822 Г.

Первая четверть XIX в. в истории Сибири ознаменована рядом важных событий, особое место среди которых занимают реформы выдающегося государственного деятеля Михаила Михайловича Сперанского, направленные на усовершенствование административной системы региона. Помимо изменений в системе управления русского населения Сибири была проведена реорганизация управления коренными народами. Аборигены играли заметную роль в экономике Сибири, а налоговые поступления с них, особенно пушнины, составляли важную статью кабинетских доходов. Это побудило правительство подойти с особой тщательностью к реформированию управления сибирскими инородцами.

22 июля 1822 г. был утвержден Устав об управлении инородцев. Устав Сперанского регламентировал все стороны жизни коренного населения: административную, судебно-правовую и общественно-культурную.

По уставу, коренные народы Сибири разделялись на 3 группы: оседлых – живущих в городах и селениях, кочевых – занимавших определенные места по временным годам перекочевающих от одного к другому, и бродячих или ловчих – переходящих от одного места к другому по рекам и урочищам. В основу данного деления были положены особенности образа жизни, вид и уровень развития промыслов, а так же «степень их гражданского образования» (ст.1, 11).^[1] Данное разделение должно было разграничить права и обязанности для каждого племени отдельно. Так же разделение инородцев должно было систематизировать и упростить проведение переписи коренного населения. Высший контроль над инородцами принадлежал губернатору.^[2]

В чисто «оседлых инородцев» входили племена, основным занятием которых было земледелие и торговля. Оседлые аборигены приравнивались к государственным крестьянам, сравниваясь всеми своими правами и обязанностями (ст.13),^[3] Уставом за инородцами закреплялись те земли, которыми они владели «по древним правилам», по праву первоначального заселения. Оседлые инородцы имели структуру управления по образцу русской волостной системы. Учреждением губернского управления непосредственно контактирующей, с инородческими волостями и их поселениями являлась уездная канцелярия. Состояла она из приказной избы

Во главе с приказчиком, которому были подотчетны крестьянские старости, а контроль за деятельность осуществляла местная полиция. Оседлые инородцы могли на общих правах причисляться к сословиям, в которые они захотят вступить (ст.13).^[4] Что касается религиозных представлений, оседлые инородцы исповедавшие христианство по своим правам и статусу прививались к русским, не христиане подобного статуса не могли получить (ст.12).^[5]

Во главе селений оседлых инородцев находились старости, в основной их функцией было посредничество с вышестоящими инстанциями царской администрации. При вступлении на должность он должен был полностью отчитаться местной полиции о составе своего селения и в дальнейшем представлять полиции информацию по всем интересующим ее вопросам. Так же старости волочили в жизнь все указы уездной канцелярии и вышестоящих инстанций в пределах своего селения (ст. 88).^[6] Подчинились они уездной канцелярии, которой ведали воевода или комендант (ст. 90).^[7] Инородцы могли при достаточном числе душ в селениях, составить особенную волость (ст. 89).^[8] В случае, если селения не набирали достаточного количества душ, они переходили в управление ближайшей русской волости. Если же инородцы не могли набрать достаточного количества человек, чтобы составить селение, инородцы семьями, равномерно распределялись по ближайшим русским селениям (ст.91- 92).^[9] Таким образом, «оседлые инородцы» в значительной степени привыкли, в своих правах к русским, полным Российской империи.^[10]

Что касается управления «кочующими инородцами», администрация сохранила некоторую автономию в управлении. Управление коочующих племен представляло сплетение традиций и устоев каждого племени в отдельности с нормами юридического права начала XIX в. Все управление размещалось на двух понятиях стойбаша, или улуса, и родового управления, рода. Новое стойбаше или улус, мог быть организован, если в нем набиралось не менее 15 семейств, те стойбаша, которые не могли насчитать 15 семейств, не имели права на свое родовое управление, и причислялись к ближайшим другим стойбашам инородцев (ст. 94 - 95).^[11] Каждое стойбаше имело свое собственное название, если на тот момент не было такого, то стойбаше именовалось по имени первого старосты (ст. 99).^[12]

Управление «коочующими инородцами» по Уставу делилось на 3 уровня. Низший – родовое управление (для отдельных улусов и стойбаш). Средний – инородная управа (для нескольких улусов и стойбаш). Высший – стечная дума (для всего племени).

Родовое управление должно было следить за порядком, в role которым управляло. Оно обладало малыми полицейскими функциями, взыскания за малозажные проступки в соответствии с установленными традициями племени (ст. 174- 175).^[13]

Родовое управление состояло из одного старосты, двух его помощников и почетных родичей. Староста выбирался или же наследовал

свое место, по обычаям племени. Староста являлся представителем стойбши или же утуса, в отношениях с вышестоящими учреждениями и нородной управы, а местной полиции он представляли всю заинтересованную ею информацио (ст. 97,100,102).[14] Следует заметить, что в споспешних со своими сородичами он мог именоваться по традициям рода, в котором он занимал пост «князем», или «зайсаном» (ст. 97).)[15] Для того, чтобы староста мог осуществлять свою деятельность более точно и эффективно, к нему предписывались два помощника, которые выбирались почетными родовицами. Срок занятия поста помощника определялся ими же (ст. 98).)[16]

Инородная управа ведала делами нескольких стойбши или улусов одного рода. Родовые управление находились в ее подчинении (ст.103,105).)[17] Управа состояла из одного головы, двух выборных, и, при возможности, предписывалось завести письмоводство, но так как не всем оно было доступно, этот указ носил рекомендательный характер. Отличительной особенностью инородной управы было её право заключать торговые договоры с другими управлениями или же с внешними партнерами (ст. 187,193,190).)[18] Все дела, что доходили до головы или до выборных, оформлялись в бумажном виде и хранились, на установленный срок, пока документация не понадобится в работе (ст.104).)[19]

Высший руководящий орган для всего племени назывался степной думой (ст. 210-213).)[20] Подчинялась во всем она окружным управлением царской администрации. Степная дума состояла из старост, двух его помощников, головы и его помощников, двух выборных заседателей, старосты на ярмарках и главных родоначальников. Все они не могли рассчитывать на жалование сверху или же брать поборы с вверенных им родов и улусов, а работа их именовалась общественной деятельностью, то есть, если говорить на современном языке, считалась благотворительной, на благо народа и общества (ст. 142).)[21] В итоге «кочующие инородцы» были включены в структуру императорской администрации и подчинялись ее инстанциям, но так же они оставляли за собой многие традиции и обычаи, по которым они жили до присоединения к Российской империи.

К.О. Берестинес Руководитель – к.и.н., доцент Л.В. Григорьева

СУДЕБНЫЕ РЕЧИ ПРИСЯЖНЫХ ПОВЕРЕННЫХ КАК ИСТОЧНИК ПО ИЗУЧЕНИЮ НРАВОВ ОБЩЕСТВА XIX в.

Управление бродячими инородцами основывалось в положениях устава, для кочующих инородцев. Разве что в распределении земель прослеживались отлики, кочующим были приписаны в использование места их древнего обитания. А что касается бродячих инородцев, то им не было присвоено никаких земель, но никаким образом притеснены они не были, им позволялось переходить из одного уезда в другой по целым полосам земли.[22] С бродячих инородцев никогда не взимались поборы на организацию деятельности степной думы (ст. 61- 62).)[23] Здесь родовое управление обладало основополагающей властью, а его глава – староста – мог именоваться по своим обычаям князем, либо кем другим. И совмещал в себе всю власть стенного управления, то есть был подотчетен только окружной имперской администрации в лице воеводы и местной полиции, по землям какого уезда его род проходил. Во время перехода на территории

какого-либо уезда староста должен был, отчитаться перед местной полицией и предоставить любую информацию, какую она потребует (ст. 111-113).)[24] Таким образом, Устав от 22 июля 1822 г., «Об Управлении Иородцами» Михаила Михайловича Сперанского, возобновил, упорядочив и систематизировав уже к тогдашнему времени остановившиеся, процессы развития и интеграции народов Сибири в российское общество, включив в традиционное управление племен юридические организационные нормы управления Российской империи XIX в., при этом значительно снизив степень злоупотреблений чиновников на местах. Устав был направлен на развитие хозяйства и культуры, системы управления коренных народов.

Примечания

1. Устав об управлении инородцами от 22 июля 1822 г./ Полное собрание законов Российской империи с 1849 г. Т. 29. 120 сс. 394-416/ текст взят из: Крыжков В.А. Статус малочисленных народов России. Правовые акты. – М.: «Юрайт-Интерпринт», 1999 г. [Электронный документ]. /http://litplus.ru/nod/576.
2. Даменек Л.М. Россия Азиатская: Сибирские «инородцы» в имперской стратегии власти. Иркутск, ЗАО «Восточно-Сибирская издательская компания», 2007. – С. 92-93.
3. Устав об управлении инородцами от 22 июня 1822 года...[Электронный документ].
- 4-9. Там же.
10. Даменек Л.М. Указ. Соч.- С. 94-95.
- 11-21. Устав об управлении инородцами от 22 июля 1822 года. [Электронный документ].
22. Даменек Л.М. Указ. Соч.- С. 93.
- 23-24. Устав об управлении инородцами от 22 июля 1822 года. [Электронный документ].

Какие же источники можно использовать для того, чтобы выяснить, что чувствовали люди прошлого? Это не только произведения, отражающие различные аспекты духовной и материальной жизни человека – духовные грамоты (завещания), воспоминания и мемуары, но и судебно-следственные документации, которая используется не достаточно часто.